第三届全民阅读大会在昆明举办

新华社昆明4月23日电 4月23 日,第三届全民阅读大会在云南昆明 开幕。中共中央政治局委员、中宣部 部长李书磊出席开幕式并讲话。

与会嘉宾认为,文化要繁荣、国家 要强盛、民族要复兴,都离不开读书带 来的文化积淀和精神力量。深入学习 实践习近平文化思想,担负新的文化使 命,要更好发挥阅读的基础性作用,深 人推进书香社会建设,不断拓展阅读的 深度广度,提高全民阅读的质量水平。

与会嘉宾表示,要着眼以中国式 现代化推进强国建设、民族复兴伟业, 加强阅读引领,引导人们深入学习习 近平总书记著作,多读古今中外经典 之作,更好凝聚团结奋进的精神力

量。要以全民阅读推动文明赓续传 承,坚定文化自信,推动中华文化创造 性转化、创新性发展。要推动出版业 发展壮大,倡导纸质阅读、深度阅读, 发展数字出版、数字阅读新业态。要 加快形成覆盖城乡的全民阅读推广服 务体系,加强全民阅读立法保障,为人 们接触书籍、进入阅读创造良好条件。

全国政协副主席、民进中央常务 副主席朱永新出席开幕式。

本次大会以"共建书香社会 共享 现代文明"为主题,将举办阅读推广。 主题发布和全民阅读大讲堂、春城书 香长廊等活动,旨在持续深化全民阅 读活动,进一步在全社会涵育爱读书、 读好书、善读书的良好风尚。

第21次全国国民 阅读调查结果发布

新华社昆明4月23日电(记者 王鹏 字强)第21次全国国民阅读调 查结果23日发布。调查显示,2023年 我国成年国民包括书报刊和数字出 版物在内的各种媒介的综合阅读率 为81.9%,较2022年的81.8%提升了 0.1个百分点。

其中,2023年我国成年国民图书阅 读率为59.8%,与2022年持平;报纸阅 读率为23.1%,较2022年下降了0.4个 百分点;期刊阅读率为17.5%,较2022 年下降了0.2个百分点;数字化阅读方 式(电脑端网络在线阅读、手机阅读、电 子阅读器阅读、Pad阅读等)的接触率为 80.3%,较2022年增长了0.2个百分点。

根据调查,2023年我国成年国民 人均纸质图书阅读量为4.75本,人均 电子书阅读量为3.40本。

调查显示,2023年我国有三成以 上的国民有听书习惯。从成年国民 听书情况来看,有36.3%的成年国民 表示在2023年通过听书的方式阅读。

根据调查,2023年我国未成年人 图书阅读率为86.2%,较2022年提高 了2.0个百分点;人均图书阅读量为 11.39本,较2022年增加了0.25本;人 均每天阅读纸质图书35.69分钟。



4月23日,河南省开封市向阳路小学学生在阅览室读书。当日是世界读书日,人们开展丰富多彩的阅读活动,徜徉 书海,品味书香。 新华社发(李俊生 摄)

工伤异地就医 直接结算试点 城市已达131个

新华社北京4月23日电(记者 姜 琳)人力资源社会保障部工伤保险司司 长郑玄波23日介绍,目前全国共确定工 伤保险异地就医直接结算试点城市131 个,开通上线工伤医疗、工伤康复、辅助 器具配置协议机构共398家。

工伤异地就医直接结算试点是加 快推进政务服务跨省通办、解决工伤职 工"就医垫资高、报销往返跑"等痛点堵 点问题的重要举措。

自4月1日起,人力资源社会保障 部等三部门在部分城市启动为期一年 的试点工作,支持工伤职工持社保卡直 接结算跨省异地就医住院工伤医疗、住 院工伤康复和辅助器具配置费用。目 前,全国工伤保险异地就医直接结算系 统已经上线,工伤保险全国"一张网"、 就医"一卡通"搭建完成。

郑玄波表示,随着试点工作持续推 进,上线协议机构数量还将不断增加。工 伤职工可通过国家社会保险公共服务平 台、全国人社政务服务平台、电子社保卡、 掌上12333APP等全国统一线上服务入 口,提出备案申请,查询就医明细、试点城 市、协议机构、社保经办机构等信息。

机动车"炸街"等噪声污染难题如何破解?

最高检发布典型案例

新华社北京4月23日电(记者 刘硕)记者23日从最高人民检察院获 悉,最高检近日印发了一批检察公益 诉讼助力噪声污染防治典型案例,涉 及机动车"炸街"、广场舞扰民、夜间违 规施工等噪声污染问题。

噪声污染具有瞬时性、流动性等 特点,对调查取证的专业性要求高。 在浙江省义乌市人民检察院督促整治 机动车"炸街"噪声污染行政公益诉讼 案中,为解决噪声瞬时性取证难题,检 察机关主动邀请环保领域"益心为公" 志愿者专家参与指导调查取证,综合

运用多种手段查明部分区域夜间存在 机动车"炸街"噪声污染的事实,为督促 行政机关开展有效整治提供了依据。

此次发布的案例聚焦群众身边的 噪声污染问题。河北省石家庄市桥西 区人民检察院推动有关行政机关通过 常态化日常巡查、设置噪声检测设备 等方式,破解困扰群众的广场舞噪声 "老大难"问题。江西省鹰潭市人民检 察院针对建筑行业违规作业、夜间施 工产生的噪声扰民问题,综合运用听 证、检察建议等方式督促行政机关依 法查处违法问题,保障居民正常休息。

据介绍,2023年,最高检专题部署 各级检察机关聚焦老百姓"家门口"的 噪声污染问题依法开展公益诉讼办案 工作。各级检察机关针对工业、建筑 施工、交通运输、社会生活等领域噪声 污染问题办理公益诉讼940余件。

最高检第八检察厅厅长徐向春表 示,下一步,检察机关将持续深入推进 "检护民生"专项行动,以高质效办案 促进声环境质量持续改善,找准、抓实 检察公益诉讼融入服务噪声污染防治 行动的切入点,围绕重点,加大噪声污 染防治公益诉讼办案力度。

全国医保码用户已超11.2亿人

新华社北京4月23日电(记者 彭韵佳 徐鹏航)国家医保局规财法规 司副司长谢章澍23日在全国智慧医保 大赛新闻发布会上介绍,目前全国医 保码用户已超11.2亿人,已接入定点医

药机构超80万家,累计结算超60亿笔。 目前,医保码可在预约挂号、签到 就诊、诊疗检查、报告查询、药房取药 等全流程使用,减少排队等待时间,提 升看病买药体验。

聚焦群众就医和医保需求,国家 医保服务平台(包含网厅和APP)已开 通医保码、跨省异地就医备案、医保信 息查询、医保移动支付、地方特色服务 专区等服务模块,为参保群众提供信 息查询、业务办理、待遇申请等线上综

"国家医保服务平台实名用户达 4.5亿人,上线32个地方专区,涵盖100 余项服务功能。"谢章澍介绍,此外于 2022年3月底,全面建成的全国统一 医保信息平台,已接入约40万家定点 医疗机构和40万家定点零售药店,覆 盖全国13.4亿参保人。

中央网信办开展专项行动 整治"自媒体"无底线博流量

新华社北京4月23日电 记者23 日从中央网信办获悉,中央网信办日 前印发通知,在全国范围内开展为期 两个月的"清朗·整治'自媒体'无底线 博流量"专项行动,聚焦"自媒体"无底 线造热点蹭热点,制造以假乱真、虚实 混杂的"信息陷阱"等突出问题,从严 整治漠视公共利益、违背公序良俗、扰 乱公共秩序,为了流量不择手段、丧失 底线的"自媒体"

通知指出,专项行动整治的重点 问题包括:自导自演式造假、不择手段 蹭炒社会热点、以偏概全设置话题、违

背公序良俗制造人设、滥发"新黄色新

通知要求,短视频和直播平台着 重加大对虚假摆拍信息的识别和清理 力度,从严处置违背公序良俗制造人 设的"自媒体"账号。平台对开通营利 权限的账号,应当以身份证件号码等 进行真实身份信息认证。同时,完善 流量管理措施,对疑似无底线博流量 的信息,应当预先采取流量限制措施, 并视情暂停评论、点赞等互动数据增

2024年全国文化和旅游消费 促进活动启动

新华社广州4月23日电(记者 邓瑞璇 徐壮)以"文旅惠民乐民 共享 美好生活"为主题的2024年全国文化 和旅游消费促进活动,23日在广东省 珠海市启动。

2024年全国文化和旅游消费促进 活动由文化和旅游部主办,活动时间 为2024年4月至2025年2月,分为全 国"五一"文化和旅游消费周、暑期文 化和旅游消费季、国庆文化和旅游消 费月、春节文化和旅游消费月、专题消 费促进活动等部分。文化和旅游部将 会同有关地方举办专题主场活动,各 地和各支持单位结合本地实际,同期

举办分会场活动,加强政企协作,共同 推出特色文旅活动、新型消费场景和 消费惠民措施,让企业真受益,让百姓 得实惠。

"百城百区"文化和旅游消费行动 计划专项对接活动同期举办。据悉, 今年,文化和旅游部产业发展司继续 联合中国银联,并会同各支持机构实 施该行动计划,从丰富消费惠民措施、 开展消费促进活动、提高产品供给能 力、提升消费便捷程度、促进区域消费 联动、加强宣传推广力度等六方面,乘 势推动消费持续扩大。

用工和招聘领域突出问题 集中整治近期将启动

新华社北京4月23日电(记者 姜琳)人力资源社会保障部劳动关系 司司长李新旺23日表示,近期将开展 规范劳动用工暨清理整顿人力资源市 场秩序专项行动,集中整治劳动用工 和人力资源市场领域突出问题,加强 对企业的指导,维护劳动者合法权益, 为劳动者就业创造良好环境。

李新旺在当天召开的人力资源社 会保障部一季度新闻发布会上介绍了 上述情况。他表示,近年来,劳动关系 总体保持和谐稳定。但同时也要看 到,侵害劳动者合法权益问题时有发 生,构建和谐劳动关系面临一些新情 况、新问题。

"我们将会同有关方面进一步健 全劳动关系协商机制,争议处理、行政 指导和监察执法机制,加强基层劳动 关系三方协调机制建设,加强劳动保 障监察执法,同时增强企业依法用工 和劳动者依法维权意识。"李新旺说。

灵活就业特别是新就业形态劳动 者权益保障问题,近年来受到广泛关 注。2022年7月,职业伤害保障试点 在北京、上海、江苏等7省市的7家平 台企业启动实施。

"一年多来,制度运行总体平稳。 我们将适时扩大试点范围,把更多新 就业形态就业人员纳入制度保障。同 时,积极畅通灵活就业人员在就业地 参加职工养老保险的渠道,提高社保 经办服务水平,提升参保的便捷度。 李新旺介绍。

他表示,下一步将指导和督促平 台企业落实维护新就业形态劳动者权 益有关政策,积极推行相关指引指南, 畅通维权服务渠道,不断提高企业依 法合规的用工水平。

金正恩指导超大型火箭炮兵部队 进行核反击模拟演习

新华社首尔4月23日电 据朝中 社23日报道,朝鲜劳动党总书记、国 务委员长金正恩 22 日指导超大型火 箭炮兵部队进行核反击模拟演习。

报道说,演习期间进行了搭载核 模拟战斗部的超大型火箭炮齐射,击 中352公里以外的岛屿目标。

报道援引金正恩的话说,朝鲜扩 大战术核攻击运用空间、实现多路转 换的核武力建设构想由此变成现实。

金正恩同时强调,要不断提高核 武力在战争遏制战略和战争执行战略 中的中枢作用,并朝此方向完善战法 及核武力经常性备战态势。

本报讯 近日,河南 表 热力公司在新乡区域召 南彰 开表彰大会,对新乡热力 公司事业部邢旭东、高 琦、韩少军3名职工在客 服大厅联合制服持刀寻 衅滋事人员的见义勇为

勇

事迹进行了表彰。

会上宣读了河南热 力公司表彰决定,号召全 体干部员工学习3位同志 在处理突发事件中挺身 而出的担当精神和见义 勇为的高尚品质,坚持团 结协作,提振奋斗精神, 围绕"保障供应、打造品 牌、提升效益"目标,抓住 当前非采暖季时期,全面 梳理并下大力气做好供 暖设备安全生产、"冬病 夏治"、提质增效等重点 工作,做好访民问暖、服 务提升、供热宣传等民生 保供服务,以"一家人、一 条心、一件事、一股绳"精 神,严格落实河南热力公

现高质量发展。 会上,河南热力公司 党政主要负责人为3位同 志颁发了奖牌,并奖励现

司"管理提升年"各项要

求,助力河南热力公司实

金1万元。 (王芳) 邮储银行新乡市分行

精准"滴灌"科创企业

本报讯 近年来,邮储银行新乡市 分行紧跟国家战略部署,围绕"专精特 新"中小企业需求,主动作为,加大投 入,量身订制金融服务方案,为企业创 新升级、发展壮大注入强劲的金融动

河南省某粉体科技公司成立于 2003年,总部位于长垣市,是一家高新 技术企业、国家"专精特新""小巨人" 企业、河南省重点上市后备企业。产

品主要应用于航空航天、光伏电池、高 档金属颜料、金属3D打印等领域。

邮储银行新乡市分行于2020年通 过走访与该企业建立长期联系,在 2023年得知企业流动资金紧张的情况 后,为其设计了纯信用大额科创贷综 合授信方案,开辟绿色通道,迅速为企 业授信3000万元,并通过追加知识产 权质押,为企业申请奖补政策,降低融 资成本,通过一揽子金融服务缓解了

企业的燃眉之急。

面对发展新质生产力的重要方 向,邮储银行新乡市分行将聚焦创新 产业,提升授信额度,降低融资成本, 为企业提供资金融通、资本运作等多 类型综合金融服务,提供战略合作、市 场拓展、运营管理等生态链接服务,持 续为创新产业输送金融动能,为建设 现代化产业体系添砖加瓦。(闫东 张琳)

平原示范区

"四化"模式助力矛盾纠纷排查化解工作

"三七二马一争先"工作机制,运用"四 化"模式,整合资源力量,着力防范化 解社会矛盾风险隐患,努力构建和谐 稳定的社会环境。

宣传教育常态化。平原示范区充 分发挥"一村(格)一警一法律顾问一支 人民调解员队伍"作用,在矛盾纠纷排 查化解过程中充分发挥普法宣传作用, 切实增强群众知法、守法、用法意识,营 造办事依法、遇事找法、解决问题用法、 化解纠纷靠法的良好氛围。

矛盾排查精准化。平原示范区按 照"早摸排、早发现、早化解"的工作理 念,紧扣"矛盾纠纷无小事"的思路,定 期召开矛盾纠纷分析研判会,组织网 格员、调解员等人员及时帮助协调。 调处化解多元化。平原示范区

充分发挥人民调解、行政调解、司法 调解"三调联动"作用,推动警调、诉 调、访调"三调对接",不断完善矛盾 纠纷排查化解机制,创新工作方法, 对可能引发矛盾纠纷的隐患提前介 入、尽早化解。截至目前,平原示范 区共排查矛盾纠纷545起、化解544 起,真正做到问题不激化、调处有温 度、矛盾快解决。

回访机制长效化。平原示范区建 立回访机制,对已调处完毕的每起矛 盾纠纷主动开展回访跟踪,关注事态 进展情况,坚决防止已化解的矛盾纠 纷恶化升级。对出现"反弹"的矛盾纠 纷,采取电话、上门人户等方式,教育 引导当事人运用合法途径解决问题, 当好群众的"解忧人"。

(朱晨光)

牧野区民政局

开展世界读书日主题活动

本报讯 在第29个世界读书日到 来之际,牧野区民政局以"共建书香 新乡 共享现代文明"为主题开展活 动。

4月18日,该局组织干部职工收 看第八届"全面阅读 书香新乡"暨第 29个世界读书日启动仪式。4月19 日,该局联合牧野区新时代文明实践 站开展世界读书日主题活动(如图), 本次活动安排有经典诵读、研讨交流、 文学知识竞答等环节。

该局局长孙瑞娜分享了个人读书 感受,鼓励大家诵读红色经典,从书中 汲取精神力量;朗诵诗歌、散文等,感 悟中华经典文化;找到读与思、读与行 的结合点,树牢"民政为民、民政爱民" 的理念。随后,几位同志为大家带来了 声情并茂的美文欣赏,分享读书心得。

通过读书活动,该局形成爱读书、读 好书、善读书的浓厚氛围,提升了干部职 工文化修养和解决问题的能力。③

(宫培 文/图)

